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Bilanţ rodn ic
Pregătindu-se cu însufleţire pentru ale

gerile de deputaţi în Marea Adunare Na
ţională şi în sfaturile populare din 7 mar
tie a. c. întregul nostru popor a luat cu
noştinţă cu vie satisfacţie de noile şi în
semnatele realizări care concretizează 
strădaniile şi munca sa entuziastă desfă
şurată de-a lungul anului 1964. Aceste 
realizări completează cu date noi imagi
nea ţării în" plin proces de desăvîrşire a 
construcţiei socialiste, progresele pe care 
le obţine an de an poporul nostru în ridi
carea nivelului său de trai, material şi 
spiritual. Bogatul bilanţ cu care s-a în
cheiat anul 1964, este o expresie strălu
cită a vitalităţii orînduirii noastre socia
liste, pentru a cărei continuă înflorire ce
tăţenii ţării îşi vor da votul în ziua de 7 
martie.

Cifrele şi datele Comunicatului Direc
ţiei Centrale de Statistică pun în evidenţă 
una dintre caracteristicile de bază ale 
dezvoltării noastre economice din anii şe- 
senalului: ritmul înalt. Anul trecut, pro
ducţia industrială globală a crescut cu 
14,1 la sută, faţă de 1963, sarcinile pla
nului de stat fiind realizate în proporţie 
de 102,6 la sută; pe ansamblul perioadei 
1960—1964 producţia industrială a ţării 
a înregistrat un ritm mediu anual de creş
tere de 14,8 la sută — superior celui pre
văzut de planul şesenal. Un asemenea 
ritm a asigurat obţinerea, în anul trecut, 
a unei producţii globale industriale de 2 
ori mai mare decît cea realizată în 1959.

Sporurile cele mai mari s-au obţinut 
în ramurile de bază hotărîtoare pentru o 
economie modernă — în special în indus
tria energiei electrice şi termice, chimică, 
a construcţiilor de maşini. In mod deose
bit, Comunicatul subliniază succesele con
structorilor de maşini şi ale lucrătorilor 
din ramura prelucrării metalelor care au 
depăşit, încă din anul trecut, nivelul pro
ducţiei prevăzut pentru 1965.

Noi şi însemnate obiective industriale 
au înscris pe actul lor de naştere anul
1964. Comunicatul redă o bogată listă a 
obiectivelor intrate în funcţiune anul tre
cut în toate ramurile industriale pe baza 
realizării unui vast program de investiţii 
— centrale şi linii electrice, instalaţii de 
prelucrare complexă a ţiţeiului, cuptoare 
Martin şi linii de laminoare, „cetăţi” ale 
chimiei şi complexe de industrializare a 
lemnului, noi capacităţi moderne de pro
ducţie în industria uşoară şi alimentară.

La loc de frunte îşi înscrie numele ma
rele şantier al complexului hidroenergetic

şi de navigaţie de la Porţile de Fier, ce 
se construieşte în colaborare cu Republica 
Socialistă Federativă Iugoslavia.

In agricultură, anul 1964 a marcat noi 
progrese pe calea dezvoltării ei intensive 
şi multilaterale. Industria a făurit şi a 
pus la . dispoziţia lucrătorilor ogoarelor 
noi maşini şi utilaje, la sfîrşitul anului 
trecut parcul agricol totalizînd 74.400 de 
tractoare fizice, 63.500 de semănători me
canice, 35.200 de combine pentru cereale 
păioase şi alte maşini. Datorită oreşterii 
gradului de mecanizare, suprafaţa arabilă 
ce revine în medie unui tractor fizic a scă
zut de la 270 hectare în 1959 la 132 hec
tare în 1964.

O dată cu întărirea bazei tehnice a a- 
griculturii a continuat acţiunea de con
solidare economico-organizatorică a coo
perativelor agricole de producţie. Noi pă
mânturi au fost redate agriculturii, prin 
lucrări de îndiguiri şi desecări, noi vii şi 
livezi au fost plantate îndeosebi pe tere
nuri improprii altor culturi. Oamenii de 
ştiinţă au făurit şi pus la dispoziţia agri
culturii soiuri superioare de plante, cu ca
racteristici de producţie superioare. Toate 
acestea au făcut mai spornică munca ţă
rănimii, contribuind la punerea mai largă 
în valoare a rezervelor de creştere a pro 
ducţiei agricole. Aşa cum arată Comuni
catul, anul trecut s-a obţinut o producţie 
de cereale superioară celei din anul 1963, 
ceea ce a asigurat satisfacerea nevoilor 
de consum al populaţiei şi a celorlalte ne
cesităţi ale economiei. In perioada 1960— 
1964 s-a-realizat, în medie, pe an, o pro
ducţie totală de cereale de 10,3 milioane 
tone, faţă de 9,2 milioane tone, media ce
lor cinci ani anteriori. A sporit, de ase
menea, producţia agricolă animală, ca re
zultat al măsurilor luate pentru sporirea 
şeptelului.

Pe temelia trainică a succeselor obţinu
te în dezvoltarea economiei naţionale, a 
sporirii venitului naţional, anul trecut au 
fost continuate măsurile de creştere a 
nivelului de trai al oamenilor muncii. Au 
fost aplicate, într-o serie de ramuri, pre
vederile Hotărîrii Consiliului de Miniştri 
al R. P. Romíné de majorare a salariilor 
şi reducerea unor cote de impozite, urmînd 
ca pînă la sfîrşitul anului în curs această 
acţiune să cuprindă şi salariaţii din cele
lalte sectoare ale economiei naţionale; sa
lariul real a crescut eu aproape 2 la sută 
faţă de 1963 şi cu 28 la sută faţă de 1959, 
veniturile băneşti ale populaţiei obţinute 
de la stat sporind numai în 1964 cu circa 
5 miliarde lei. Toate acestea au contribuit 
la creşterea puterii de cumpărare a ma

selor. Anul trecut volumul total al vân
zărilor de mărfuri prin comerţul socialist 
a fost eu 8 la sută mai mare decît în 1963 
şi cu 75 la sută mai mare decît în 1959. 
Prin unităţile comerciale au fost puse la 
îndemîna oamenilor muncii mai multe 
mărfuri, într-un sortiment mai larg.

Pentru finanţarea diferitelor acţiuni so- 
cial-culturale — învăţămînt, cultură şi 
ştiinţă, sănătate, prevederi sociale, asi
gurări sociale, alocaţii de stat pentru co
pii — statul a cheltuit anul trecut din 
bugetul său suma de 20,5 miliarde lei, 
cu 8 la sută mai mult decît în 1963. Au 
fost date în folosinţă noi staţii de televi
ziune, s-au construit noi cinematografe, la 
oraşe şi sate, s-a intensificat activitatea 
editorială etc., asigurîndu-se pătrunderea 
tot mai largă a culturii în rîndurile ma
selor. O realizare importantă o constituie 
încheierea, în anul trecut, a acţiunii de 
generalizare a învăţământului obligatoriu 
de 8 ani. In perioada 1960—1964 au fost 
date în folosinţa populaţiei, din fondurile 
statului, circa 214.000 apartamente con
venţionale, din care 51.500 numai anul 
trecut; în aceeaşi perioadă, populaţia, în 
special cea din mediul rural, şi-a con
struit, din fonduri proprii, circa 457.000 
de locuinţe. Odată cu construcţia de noi 
locuinţe s-a îmbunătăţit activitatea de 
gospodărire comunală; s-a extins reţeaua 
de distribuţie a apei, de termoficare şi ca
nalizare. In peste 3.500 de sate s-a aprins, 
în ultimii 5 ani lumina electrică.

A continuat să se îmbunătăţească asis
tenţa medicală a populaţiei prin sporirea 
numărului Circumscripţiilor medico-sa- 
nitare şi al paturilor în spitale — în 1964 
revenind, în medie, 696 de locuitori la un 
medic. Peste 750.000 de persoane au be
neficiat anul trecut de odihnă şi tratament 
în staţiunile balneo-climaterice, tabere şi 
colonii.

Realizările economice şi social-eultura- 
le consemnate în comunicat sínt un prilej 
de mîndrie pentru întregul nostru popor 
şi totodată un îndemn de a munci şi mai 
hotărît pentru a le consolida şi lărgi con
tinuu.

Patria noastră devine tot ‘mai bogată, 
tot mai frumoasă, tot mai puternică, prin 
munca entuziastă a întregului popor.
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3dealul vieţii şi eucerirea lui
In curgerea existenţei noastre de iiecare zi in

tervine într-un chip hotărîtor idealul nostru de 
viaţa. Acesta este forţa care însufleţeşte şi or
ganizează — intr-un întreg luminat şi unitar — 
atitudinile şi faptele noastre în cele mai diferite 
împrejurări ale vieţii noastre.

Idealul este făclia aprinsă ce luminează pu
ternic şi despică însuşi orizontul vieţii noastre, 
îi desemnează contururile de viitor, îi croieşte 
cîrări pe care să urce spre muntele atît deînali 
al unei existenţe demne de om şi al ţintelor 
înalte ale acestuia, atingerea culmii căruia echi
valează cu împlinirea destinului fixat nouă de 
către Providenţa divină.

Această vedere despre ideal se încadrează 
deplin în învăţătura religiei creştine despre ros
tul lumii şi al omului. După această învăţătură, 
lumea este un întreg luminat de ideea sau de 
ideile divine care stau la baza planului divin al 
lumii. Pe acesta l-a conceput Dumnezeu din veş
nicie şi l-a realizat apoi — la începutul timpu
lui — prin actul Său de creare (facere) a lumii. 
Astfel, lumea — aşa cum a gîndit-o„ a făcut-o 
şi a rînduit-o Dumnezeu — fiinţează pentru un 
ideal: cucerirea împărăţiei lui Dumnezeu, care 
este a dreptăţii şi a păcii (Rom. 14, 17), a cărei 
zidire se face în viaţa aceasta pămîntească, me
nită să fie preludiul, ei. Spre cucerirea acestui 
ideal lumea este condusă de Pronia dumne
zeiască.

In consecinţă, năzuinţa spre împlinirea aces
tui ideal constituie dinamica sau linia de forţe 
creatoare, pozitive, ale istoriei universale. In 
realizarea şi desfăşurarea măreţului proces de 
dezvoltare a lumii Dumnezeu şi omul, Provi
denţa divină şi puterile omului credincios,, se 
rngemînează în cea mal armonioasă şi intensă 
sinergie (împreună lucrare).

Mulţumită idealului — ca încadrare conştien
ta şi activă în planul iconomiei divine a lumii 
— noi credincioşii creştini ne coordonăm efor
turile,, ne eşalonăm acţiunile potrivit atingerii 
unei ţinte şi înaintăm organizat pe drumul tra
sat nouă de steaua polară a idealului ce ne în
sufleţeşte dorinţele şi ne înaripează năzuinţele. 
Că iţei suprem, al vieţii noastre, idealul — forţă 
de lumină şi de atracţie — dă o îmbinare ar
monioasă de luciditate deplină şi de înflăcărare, 
de simţ realist al măsurii chibzuite şi drepte, 
de avînt nestăvilit în încordarea noastră spre 
mai bine, spre fericire.

Dar în acelaşi timp idealul este criteriul fun
damental la lumina căruia se dezvăluie şi se 
apreciază calitatea sau valoarea faptelor noas
tre. Idealul pune pecetea de „bun’’ sau de „rău” 
pe tot ceea ce săvîrşim noi în cursul fiecărei 
zile, în cursul intregei noastre vieţi. Valoarea 
vieţii noastre cîntăreşte atît cît ideal am pus 
la baza desfăşurării ei, cît consum de energie 
am depus pe altarul năzuinţelor sale pentru mai 
bine, pentru fericire.

Această minunată capacitate de a gîndi, simţi 
şi năzui pentru un ideal — capacitate exclusiv 
omenească — se verifică pe deplin abia în luptă 
cu viaţa. Căci năzuinţa firească şi adincă a o- 
inului spre împlinire nu rezolvă totul cînd este 
vorba de cucerirea idealului. Ei trebuie să i se 
adauge efortul asiduu şi cuminte, pus în slujba 
împlinirii idealului. Orice obiectiv înalt — li
bertate, echitate sau dreptate socială, însuşirea 
bunurilor materiale şi spirituale în general şi 
mai presus de toate pacea adînc stătătoare — 
nu poate fi atins decît prin eforturi susţinute, 
uneori aspre: „per aspera ad astra” —- spuneau 
cei vechi. Numai prin astfel de eforturi se a- 
jutige la zenitul împlinirii idealului.

Cu atît mai mult se impune acest lucru, cu 
cît există — din păcate — şi aşa-numiţii asa
sini aii idealurilor de mai bine ale omenirii, care 
íring — în neînţelegerea sau în răutatea lor

meschină — aripile idealului şi ale celor ce 
luptă eroic pentru realizarea lui. Ei urzesc par
tea întunecată a istoriei, care constituie cea mai 
povarnică ruşine pe obrazul omenirii.

Ca să ne dăm seama că nu greşim şi nici nu 
exagerăm cînd spunem acest lucru, este deajuns 
să ne gîndim la acel mănunchi de cercuri ce vor 
să oprească şi să întoarcă înapoi mersul isto
rici spre o viaţă nouă, de dreptate socială, de 
libertate şi de pace, prin încercarea de a men- 
?ine vechile privilegii nedrepte şi prin pregăti
rea unui nou război mondial, care ar constitui 
un dezastru pentru întreaga omenire.

Dar omul de bine, fiind intr-un chip de ne
despărţit legat de ideea progresului, nu cedează 
în lupta pentru realizarea acestei idei Nu există 
în paginile istoriei universale capitol mai fru
mos decît încordarea titanică şi lupta eroică 
pentru împlinirea idealurilor măreţe şi sfinte 
ale omenirii. El contrastează în chip izb’lor cu 
capitolul atît de întunecat şi de inuman al răz
boaielor, care au fost piedica cea mai grea în 
calea urcuşului omenirii spre cucerirea idealu
rilor ei scumpe.

Minunatul capitol închinat luptei eroice pen
tru progresul omenirii este scris de către luptă
torii pînă la jertfire de sine pentru împlinirea 
idealurilor de mai bine ale omenirii — împreună 
cu mulţimile creatoare de istorie. In colaborare 
armonioasă cu acestea, ei întruchipau, în fiecare 
zi şi in fiecare an, în aoţiune, ideile nemuritoare 
ale iluminaţilor istoriei, oricît de grele aveau să 
fie jertfele cerule de izbînda în această luptă. 
Cu deosebire în zilele noastre luptătorii pentru 
împlinirea idealurilor de progres social şi de 
viaţă lipsită de urgia războaielor sínt mai mulţi 
ia număr decît oricînd: toate popoarele lumii — 
hotărîte să zidească o viaţă nouă de descătuşare 
completă a omului de orice l-ar înstrăina do a- 
devărata lui menire.

t.upta pentru împlinirea idealului trebuie dusă 
in mod chibzuit şi organizat, nu la întîmplare 
şi după inspiraţie momentană. A acţiona astfel 
însemnează a armoniza — pînă la sudură com
pletă — aspiraţiile cu posibilităţile obiective de 
cuceiire a viitorului. Pe lîngă aceasta, trebuie să 
contezi mereu cu gîndul că poţi cădea în luptă 
înainte de a vedea tu personal roadele luptei. 
Avînd certitudinea victoriei cauzei pentru care 
lupţi, conştiinţa să-ţi strige mereu: înainte! Pînă 
Ia ultima răsuflare, cu ultima picătură de ener
gie, să te dăruieşti generos pentru triumful 
idealului, pentru făurirea pînă la capă! a unei 
lumi noi!

O astfel de atitudine în lupta pentru ideal o 
numim eroism, iar pe cel ce-o dovedeşte îl nu
mim erou. Tot ceea ce se clădeşte pozitiv şi mă
reţ în istorie este ridicat aievea de minunata lor 
ţinută eroică în faţa idealului.

Mai ales în zilele noastre idealurile omenirii 
-e lărgesc şi acopăr întregul orizont a* vierii. 
O daiă cu ele şi personalitatea omului trebuie 
să se lărgească, pentru că numai aşa se va ă- 
junge la continua înflorire a vieiţii de obşte. De 
aceea, fiecare din noi trebuie să ne mărim di
mensiunile interioare ale personalităţii pe mă
sura exigenţelor pe care ni le pun în fală idea
lurile de azi ale omenirii.

Viaţa deschide în faţa noastră orizonturi infi
nite. Fără a ne trăda pe noi înşine, nu putem să 
ne aşezăm pe o treptă — oricît de muit am fi 
rivnit-o — şi să spunem: „gata! Ne-am făcut 
suma. Am năzuit destul!”. Căci de pe treapta 
atinsă priveliştile viitorului de-abia ne cheamă, 
societatea cea nouă de-abia ne solicită, satis
facţiile de-ahia ne cer să continuăm urcuşul.

Nu există bucurie mai curată şi mai stator
nică decît să contribui •— de la locul iău de 
muncă — la construirea şi desăvîrşirea vieţii 
celei noi, de dreptate socială şi de pace.

Nimic nu este mai frumos şi mai scump pen
tru noi oamenii decît viaţa pusă cu vrednicie 
în slujba idealului. N-o trăim decît o singură' 
dată şi de aceea trebuie s-o trăim astfel, îneît 
să nu ne pară rău că am trăit-o. Ca astfel, în 
fa:a morţii, să putem spune: lupta cea bună 
m-arn luptat, toate puterile mi le-am închinat 
celui mai frumos ideal: eliberarea omului si aşe
zai ea lui pe făgaşul unei vieţi de dreptate so
cială şi de pace.

Drept aceea, să continuăm cu tot mai multă 
rîvnă dăruirea noastră pentru tot mai binele 
şi fericirea lumii şi a poporului nostru, convinşi 
fiind că prin această jertfă apropiem din re în 
ce mai mult realizarea împărăţiei lui Dumnezeu, 
care .„este dreptate şi pace şi bucurie” (Rom. 
14, 17). C. Sirbu

Cărţi noi
Comitetul de Stat pentru construcţii, arhitec

tură şi sistematizare, Direcţia Monumentelor Is
torice ca şi Departamentul Cultelor au iniţiat pu
blicarea unor tipărituri care merită să fie cu
noscute şi de cititorii noştri. O atare lucrare 
este cărticica întitulată Biserica Trei Ierarhi şi 
Sala Gotică.

Călătorul sirian Pavel din Alep călătorind 
prin Moldova în anul 1655 mărturisea: „Toată 
lumea e de acord a spune că nici în Moldova, 
nici în Ţara Romînească, nici în ţara cazacilor, 
nu este vre-o biserică deopotrivă acesteia, lie 
în împodobire, fie ca frumuseţe...

Ea este toată din piatră cioplită, iar pe din 
afară este sculptată în mod iscusit, ceea ce ui
meşte mintea acelora care o văd”.

Intr-adevăr, în dorinţa de a înălţa o ctitorie 
fără seamăn, voievodul Moldovei, Vasile Lupu, 
a clădit în anul 1638 biserica Trei Ierarhi din 
Iaşi.

Elementele cele mai caracteristice ale acestei 
biserici sínt faţadele şi turlele, decorate cu sculp
turi în piatră de o mare fineţe. Ceea ce face 
faima monumentului este dantela în piatră, care 
acoperă în întregime faţadele. Restaurarea a fost 
începută în anul 1958 si terminată in 1960, de 
Comitetul de Stat pentru Construcţii.

Deodată cu biserica Trei Ierarhi s-a restaurat 
şi renumita Sală Gotică — (fostă trapeză pen
tru monahi) din apropierea bisericii.

Prin restaurarea bisericii Trei Ierarhi şi a 
Sălii Gotice s-au pus în valoare unele dintre 
cele mai preţioase monumente ale ţării noastre. 
Cartea amintită ne arată chipul celor două mo
numente înainte de restaurare şi înfăţişarea lor 
după restaurare, însoţite de un scurt istoric al 
lor. Cartea a apărut în 1964.

O altă cărticică de felul acesteia este cea înti
tulată: Mănăstirea Cozia. E vorba despre Mă
năstirea din apropiere de Călimăneşti, înteme
iată de Mircea cel Bătrîn, domnul Ţării Romî- 
neşti. Ea datează din anul 1388. Pe trei laturi 
biserica este încadrată de clădirile monastice. 
In afara incintei mănăstirii, pe cealaltă parte a 
şoselei Călimăneşti-Sibiu, se înalţă graţioasa 
biserică a Bolniţei, zidită de meşteri pricepuţi 
în 1542.

Restaurată între anii 1950—1962 de către Di
recţia Monumentelor Istorice, mănăstirea Cozia 
constituie un ansamblu arhitectonic de mare va
loare. Importanţa istorică a monumentului este 
subliniată de prezenţa în pronaos a mormîntu- 
lui domnitorului Mircea cel Bătrîn (1418) şi cel 
al mamei lui Mihai Viteazul, Teodora (1605— 
1606). Fotografiile reuşite ale mănăstirii măresc 
interesul cititorilor. Cartea a apărut în 1964.

O altă lucrare din care se vede contribuţia bi
sericii noastre la progresul artei arhitectonice 
este cea întitulată: îndreptar artistic al monu
mentelor din nordul Moldovei. Lucrarea este al
cătuită de Petru Comarnescu. S-a tipărit în Su
ceava, fără indicarea datei. E vorba despre mo
numentele din vremea lui Ştefan cel Mare şi des-
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„pentru unirea tuturor“
In fruntea rugăciunii obşteşti, cînd preotul se 

roagă în Sfînta Liturghie ca mijlocitor înire 
Dumnezeu şi credincioşi, sfinţii părinţi au aşe
zat cererea păcii. înainte de orice dar implorat 
de la Părintele luminilor, slujitorii altarului or
todox mijlocesc pentru „pacea a toată lumea”, 
apoi „pentru unirea tuturor”.

Cu bună dreptate s-a aşezat această rugăciune. 
Pentru că nimic nu e mai caracteristic vieţii în 
Hristos ca pacea şâ iubirea între fiii Bisericii, 
dragostea între fraţi.

Ca oameni, sîntem zidiţi de Dumnezeu fiinţe 
sociale. In calitate de creştini sîntem renăscuţi 
să trăim în duhul iubiriii. Nimic nu se reco
mandă mai stăruitor în Evanghelia Domnului 
lisus, nici o poruncă nu e mai presus de această 
unire şi dragoste frăţească: „Aceasta este po
runca Mea, să vă iubiţi unul pe altul, precum 
u-am iubit şi Eu” (loan 15, 12).

Şi iarăşi, tot Mîntuitorul a zis ucenicilor Săi: 
„In aceasta vor cunoaşte oamenii că sînteţi uce
nicii Mei, dacă veţi avea dragoste între voi” 
(loan 13, 35).

Noi ştim Că dragostea aceasta de care vor
beşte Evanghelia este un dar de sus, un rod al 
Duhului Sfînt, împărtăşit credincioşilor pe te
meiul jertfei aduse de Fiul lui Dumnezeu, care 
a iubit lumea atît de mult, încît şi-a pus viaţa 
pentru cei păcătoşi.

De aceea pacea şi unirea între creştini se cer 
mereu de la Dumnezeu, aproape că în toate ec- 
leniile şi rugăciunile Bisericii.

Dar viaţa creştină, c# şi florile, ca şi holdele, 
este o întîlnire între „rouă cerului” şi „grăsimea 
pămîntului”, un rod al unei permanente con
lucrări între harul cel nevăzut al Duhului dum
nezeiesc şi voinţa noastră. Dumnezeu se îndură, 

..ascultă ruga credincioşilor, Ie luminează minţile 
întru lucrarea faptelor bune, le încălzeşte ini
mile. Dar atîrnă şi de voia lor ca pacea şi uni
rea să se înfăptuiască.

De aceea şi apostolul Pavel îi învaţă pe pri
mii creştini din Roma să-şi supravegheze inimile 
şi voinţele, ca o condiţie pentru realizarea fră
ţietăţii, să le sfinţească şi să le curăţească: 
„Intrucît atirnă de voi, trăiţi în pace cu toţi oa
menii” (Rom. 12, 18).

Multe sînt căile păcii şi ale bunei convieţuiri 
omeneşti. Vom aminti doar cîteva.

In fruntea tuturor condiţiilor unirii punem le
pădarea de duhul lăcomiei şi al mîndriei.

Egoismul şi poftele sínt cauzele cele mai mari 
ale oricărei dezbinări. Acest adevăr ni-1 arată 
Sf. Ap. Iacob: „De unde vin luptele şi certurile 
intre voi”? întreba el. „Oare nu din poftele 
voastre? — Voi poftiţi şi nu aveţi .De aceea uci- 
deţi, pizmuiţi, vă certaţi şi vă luptaţi” (Iac. 
4, 1—2).

Certurile, ura, procesele, crimele, izvorăesc 
din iadul inimilor cuprinse de ambiţii, de lăco
mia înavuţirii, de trufie.

Pentru o viaţă de pace se cer virtuţile con
trare: smerenie, mulţumirea cu ceea ce ai, grija 
pentru binele aproapelui. „Ca nişte aleşi ai. lut 
Dumnezeu, imbrăcaţi-vă cu o inimă plină de in
durare, cu bunătate, cu smerenie, cu bündele, 
cu îndelungă răbdare” (Col. 3, 12). „Să nu ne 
plăcem nouă ci fiecare să facă ce este spre plă
cerea aproapelui” (Rom. 15, 1—2).

Prin acest mijloc s-a întărit pacea în lume. 
Intre păstorii lui Avraam şi ai lui Lot s-au ivit

pre creaţiile urmaşilor săi, monumentele Sf. Ilie, 
Sf. Gheorghe, Sf. Dumitru din Suceava, Sf. 
Gheorghe Hîrlău, Sf. Nicolae Dorohoi,, Sf. Ni- 
colae Popăuţi, Mănăstirea Probota, Mănăstirea 
Suceviţa, Mănăstirea Dragomirna, Mănăstirea 
Vatra Moldoviţei, Putna şi alte lăcaşuri sfinte. 
Cele 80 de ilustraţii ale cărţii confirmă la prima 
ochire că lucrarea închide în sine o bogată co
moară de creaţii artistice. N. Neaga

totdeauna neînţelegeri din cauza păşunatului vi
telor. Certurile zilnice între slugi ameninţau să 
otrăvească şi legăturile între stăpîni care erau 
şi rude apropiate. Atunci Avraam, condus de o 
dragoste îndelung-răbdătoare şi de o blîndeţe 
pe care nimic n-o poate tulbura, s-a adresai ne
potului său Lot şi i-a zis: „Rogu-te, să nu fie 
ceartă între nod Nu-i oare tot ţinutul înaintea 
ta? Mai bine desparte-te de mine. Iar dacă tu 
vei apuca la stingă eu voi lua-o la dreapta şi 
dacă tu vei alege dreapta, eu voi apuca-o la 
stingă!” (Facere 13, 8—9).

Fără îndoială că această lepădare de sine, a- 
ceastă biruinţă asupra lăcomiei, a menţinut uni
rea între cei doi patriarhi.

Altă cale a păcii- şi a unirii este facerea bi
nelui.

Credinţa şi legea lui Hristos ne îndeamnă: 
„Nu te lăsa biruit de rău, ci biruieşte răul prin 
bine” (Rom. 12, 21)).

Aşa a făcut David şi l-a cîştigat pe Saul. A- 
cesia îl urmărea pe tînăriil David cum pîndeşte 
lupul un miel nevinovat. Intîmplarea a făcut 
însă ca Saul să cadă în capcană: Saul a poposit 
în peştera în care prigonitul său era ascuns. 
David ar fi putut să se răzbune, oamenii săi îl 
îndemnau să-l omoare. Dar bunul David s-a mul
ţumit să-i taie poala mantalei lui Saul, ca semn 
că l-a avut în mină, apoi să-i zică: „De ce as
culţi de oamenii care zic să eu îţi vreau răul? 
Domnul te-a dat în mîinile mele, dar te-am cru
ţat. Nu te-am ucis ca să vezi că în inima mea 
nu-i răutate, nici răzvrătire... Iată, părintele meu, 
colţul hainei tale în mîna mea”.

Cînd a auzit aceste vorbe şi a văzut bunăta
tea lui David, Saul s-a îmblînzit. Răzbunătoru
lui parcă i s-au pus cărbuni pe creştet: aşa i s-a

Gfnduri în timpul serii
Intre slujbele Bisericii noastre se numără şi 

slujba de seara, Vecernia, izvor de gînduri alese 
pentru vremea înserării.

Vecernia începe cu psalmul 103, psalm în 
care sufletul este chemat să binecuvinteza pe 
Liumnezeu, făcătorul şi proniatorul tuturor. In 
ei ni se aduce aminte de rînduiala ce-' minunată 
arătată în făpturi, în lumea văzută, despre înţe
lepciunea cea negrăită, cu care sînt ele aşezate, 
despre purtarea de grijă a lui Dumnezeu pen
tru fiecare dintre făpturi. Chemat este sufletul 
să preamărească pe Dumnezeu şi toată viaţa 
să-I aducă laudă...

Iu continuare, prin psalmii 140 şi 141» che
mat este sufletul să ceară ajutor de la Dumne
zeu întru a-şi păzi limba despre toată răutatea 
şi viclenia, întru a se feri de cei răi, şi întru a 
fi izbăvit din temniţa păcatului.

In scopul de a ne îndruma să ne mutăm min
tea de la lumina cea lină din amurg, la lumina 
cea adevărată, adică la Hristos Mîntuitorul pu
s-a sfînta Biserică, în rînduiala cea de seara, 
rugăciunea sfîntului mucenic Atinoghen: „Lu
mină lină”. Prin ea sîntem chemaţi a lăuda pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, Dumnezeu, cu 
lauda cea cuviincioasă la apusul soarelui.

Cea mai frumoasă laudă adusă lui Dumnezeu 
este viaţa cea după voia lui Dumnezeu, adică o 
viaţă fără de întinăciunea păcatului. O astfel 
de viaţă se înfăptuieşte cu ajutor de la Dumne
zeu. Lucrul acesta îil mărturisim în rugăciunea 
„Invredniceşte-ne Doamne”..,, prin care cerem 
a fi învredniciţi a ne păzi fără de păcat şi în 
vremea serii, ca să lăudăm pe Cel Căruia se cu
vine a-1 aduce laudă, cîntare şi mărire,, adică pe 
Dumnezeu Cel în Treime lăudat.

Seara, care este sfîrşit al zilei,, este socotită 
şi chip al sfîrşitului vieţii celei date nouă în 
scopul de a ne lucra mîntuirea. De aceea e aşe
zată în rînduiala Vecerniei şi rugăciunea drep
tului Simeon, „Acum slobozeşte”, prin care el a 
cerut de la Dumnezeu slobozire din viaţă, ca 
unul ce a văzut mîntuirea cea de Dumnezeu gă
tită. Prin această rugăciune sîntem îndemnaţi şi

topit toată ura şi înverşunarea. Ridicîndu-şi gla
sul, Saul a plîns şi a zis: „Tu eşti mai bun ca 
mine, Davide! Eu ţi-am făcut rău, dar tu mi-ai 
răspuns cu bine... Domnul să-ţi răsplătească 
pentru ce mi-ai făcut astăzi” (I Samuil 24, 
16—19).

In sfîrşit, un al treilea mijloc al unirii este 
preţuirea omului ca un lucru dumnezeiesc.

Multă vreme în trecut, chiar astăzi în alte 
părţi ale lumii, oamenii au fost şi sînt preţuiţi 
pe temeiul averii şi al puterii. Bogaţii cei mari, 
au fost stimaţi, băgaţi în seamă, lăudaţi. Pe 
cînd obidiţii şi umiliţii vieţii au fost dispreţuiţi 
şi călcaţi în picioare.

Nu se cuvine să domnească astfel de judecăţi 
despre valoarea omului. După învăţătura creş
tină omul trebuie,..preţuit după ce are el mai 
scump în fiinţa lui: după sufletul nemuritor. 
Fiecare este un chip al lui Dumnezeu, un răs
cumpărat prin sîngele crucii.

Nimic nu întăreşte mai mult dragostea aproa
pelui faţă de noi decît convingerea ce-o are că 
îl iubim, că avem părere bună despre dînsul, că 
vorbim bine despre el.

Are defecte? Are păcate? Dar care dintre noi 
nu-i cu greşeli? Ori cîte păcate ar avea fratele 
nostru, să-i arătăm înţelegere şi îngăduinţă, 
stimă şi cinste. El este menit să fie „împreună 
ceiăţean cu sfinţii”.

Să privim ce e bun în el, să lăsăm la o parte 
cele întunecate şi slabe! Să procedăm ca albi
nele care se opresc numai asupra florilor, nu şi 
asupra spinilor ce le înconjoară!

Pentru unirea tuturor, să ne rugăm lui Dum
nezeu, dar să ne păzim şi inimile „căci din ele 
ies izvoarele vieţii” (Pilde 4, 23).

Preot Şt. Slevoacă .

noi a ne cerceta viaţa, ca să cunoaştem de sîn
tem cu grija mîntuirii; sîntem îndemnaţi să ne 
gîndim la sfîrşitul cel de obşte, pe care îl vom 
vedea, aşa cum vedem sfîrşitul fiecărei zile.

Odată cu aceste gînduri, sfînta Biserică ne 
îndrumează, prin rînduiala vecerniei, să cerem 
de la Dumnezeu ajutor întru înţelegerea vieţii 
celei duhovniceşti şi întru a preţui toate cele ce 
se lucrează pentru a noastră îmbunătăţire. Ast
fel în ziua de sîmbătă, ni se aduce aminte de 
învierea Domnului, prin care şi noi din păcat 
putem să înviem. In ziua de Duminică, despre 
sfintele Puteri cereşti se face pomenire, pe care 
le avem ca chip de slujire şi prin al căror ajutor 
şi folosinţă, nădejde avem la darul lui Dumne
zeu. In ziua de luni, amintire se face de sfîntul 
măritul prooroc şi înainte Mergătorul şi Bote
zătorul Domnului, de sfîntul loan, pe care în
suşi Domnul l-a arătat a fi mare. Fiind el pro
povăduitor al pocăinţei, şi noi, prin a lui po
menire, la pocăinţă sîntem îndemnaţi. In ziua 
de marţi şi în cea de joi, amintire se face des
pre patima cea mîntuitoare a Domnului nostru 
lisus Hristos, puterea cinstitei şi de viaţă făcă
toarei Cruci aducînd-o înainte. In ziua de 
miercuri, despre sfinţii mucenici. Toate aceste 
pomeniri, de peste săptămînă, îndemnuri sînt 
pentru noi la îmbunătăţirea vieţii.

Pe lîngă pomenirile rînduite pentru fiecare zi 
a săptămînii, pomeniri se fac şi pentru fiecare zi 
din an, aşa încît gîndumle ni se luminează cu 
sfintele prăznuiri care, pe de o parte pe cei 
vrednici de pomenire îi laudă, pe de altă parte, 
nouă îndemn ne dau să urmăm pe urinele celor 
bine plăcuţi lui Dumnezeu.

De-asemenea ecteniile şi imnele de la Vecer
nie ne îndeamnă să cerem de la Dumnezeu şi să 
ne rugăm sfinţilor pomeniţi pentru pacea de sus, 
pentru pacea a toată lumea. Astfel sîntem che
maţi a fi făcători de pace.

Să fim, deci, cu bună luare aminte la toate 
cele ce sînt rînduite la sfintele slujbe, ca din 
slujba Vecerniei gînduri bune să agonisim, pen
tru mîntuire şi pace. In felul acesta ne vom arăta 
buni fii ai Bisericii şi oameni cu bună rînduială, 
oameni a'i păcii. în lume. Ierodiaconul Teofil
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Votez
Pentru dimineţile încărcate de soare,
Pentru plinea ce creşte pe-nfrăţite ogoare, 
Pentru oraşe drapate în crini şi mătase 
Şi pentru hronicul acestor vremuri frumoase, 
Votez.
Pentru ca pacea să-şi fluture lumina sub cer, 
Pentru ca oamenii să-nalţe cu braţe de fer 
Uriaşele construcţii ale fericirii,
Pentru ca-n inimi să crească trandafirii iubirii 
Votez.
Votez pentru noile răspunderi ce ne-apasă. 
Pentru belşugul ce-o rîde din casă în casă, 
Pentru Patria ce mîine mai mîndră-o să sieo 
Pe piscuri de slavă, sub pîrghii de mari

curcubee
Preot Ştefan Tascianu

Mmpinarea Somnului
Conform legii lui Moise fiecare fiu înfîi năs

cut se considera proprietatea lui Iehova şi tre
buia să servească la templu. Dar fiindcă legea 
recunoaşte deosebita instituţie a preoţiei, rezer
vată pentru membrii tribului Levi, membrii celor
lalte triburi puteau fi răscumpăraţi din obliga 
ţia de a servi la templu prin aducerea unei jertfe.

Deci la 40 de zile după ce a născut pe Iisus, 
Maica Domnului a plecat cu pruncul la Ierusa
lim şi s-a prezentat preotului. In asemenea ca
zuri se cerea a se aduce un miel de un an ca 
jertfă arderii de tot (holocaust) şi o porumbiţă 
sau o turturea ca jertfă pentru păcat. Săracilor 
cari nu erau în stare să aducă o jertfă aşa de 
scumpă, se îngăduia să prezinte numai două tur
turele (Lc. 2, 21—24). Cu acest prilej Maria, 
mama lui Iisus, s-a învrednicit de o mare feri
cire şi anume, pruncul ei a fost recunoscut ca 
Mîntuitorul lumii de către dreptul Simion şi 
prooroeiţa Ana (Lc. 2, 25—38). Dar tot atunci 
i s-a prezis şi suferinţa grea ce o aştepta, de 
către acelaş Simion, prin cuvintele: „Inima ta 
va fi pătrunsă.de sabie” (Lc. 2, 35). Sabia du
rerii celei mai crunte a sfîşiat inima ei de mamă 
iubitoare, cînd a văzut cu ochii ei, mai tîrizu, 
cum se sfîrşeşte pe cruce în chinuri înspăimîn- 
tătoare Fiul ei mult iubit.

O tradiţie susţine să dreptul Simion ar fi fost 
unul din cei 70 traducători ai Bibliei evreeşti în 
limba greacă, traducere numită „Septuaginta”. 
Lui îi revine să traducă vestita proorocie a lui 
Isaia despre naşterea lui Mesia din Fecioară. 
El se îndoi de putinţa unui asemenea lucru şi 
pentru această îndoială „i se prezise de la Du
hul Sfînt, că el nu va muri, pînă nu va vedea 
pe Hristosul Domnul” (Lc. 2, 26).

Făgăduinţa fu plăcută pentru dînsul, dar anii 
treceau unii după alţii, adăugind mereu asupra 
lui povara neputinţei bătrîneşti şi Mesia nu se 
mai arăta. In anii din urmă ai vieţii sale deve
nise aproape locuitor permanent al templului şi 
al pridvoarelor lui şi el necontenit înălţa rugă
ciuni pentru împlinirea cît mai repede a făgă
duinţei date lui. Iar pentru vorbele şi sfaturile lui 
înţelepte toată lumea îl cunoştea şi-l preamărea 
ca pe unul din cei mai vestiţi bărbaţi în Israil.

Şi iată că intr-o zi apăru la templu Fecioara 
Maria cu dumnezeiescul ei Prunc. La vederea a- 
cestui copil minunat saltă sufletul bătrînului lu
minat de Dumnezeu. Dreptul Simion cu duhul 
său cel proorocesc înţelese, că acesta este Me
sia, Mîntuitorul lumii. După ce s-a săvîrşit a- 
supra pruncului ritualul prescris de lege, Si
mion îl luă în braţele sale bătrîne şi slăbănoage 
şi-şi exprimă convingerea şi recunoştinţa sa faţă 
de Dumnezeu prin cuvintele nepieritoare :,,Acum 
slobozeşte pe robul tău Stăpîne, după cuvîntu! 
Tău, în pace, căci văzură ochii mei rnîntuirea Ta, 
pe care ai gătit-o înaintea feţei tuturoi popoa
relor, lumină spre descoperirea neamurilor şi 
mărire poporului Tău Israil”.

Dreptul Iosif şi Maica Domnului se mirau de 
toate cele ce auzeau, iară el, adresîndu-se către 
dînşii, îi binecuvîntă, adăugind către Mama 
pruncului cuvinte foarte semnificative, care ves
teau activitatea de mai tîrziu a lui Iisus şi ur
mările acestei activităţi. „Iată — zise băirinul 
arătînd spre Prunc — acesta este pus spre că
dere şi spre sculare multora în Israil şi ca semn 
contra căruia se va vorbi” (Lc. 2, 34).

Cînd Simion termină binecuvîntarea sa pentru 
părinţii Pruncului, s-a apropiat de dînşii bătrîna 
Ana, cunoscută cercetătorilor templului sub nu
mele de proorociţă. Ea era o femeie tot aşa de 
dreaptă ca şi Simion, se pogora din neamul lui 
Aşer, adică din Galilea şi avea 84 ani. De cînd 
ţinea ea minte, se săvîrşiseră multe fapte mari 
ca: luptele între fraţii Asmonei, Aristobul şi Mir
ean, care au zdruncinat puterea morală, a popo
rului şi au contribuit la uzurparea tronului lui 
David de către vicleanul idumeian Irod, etc. în
treaga domnie a lui Irod cu grozăviile şi vărsă
rile ei de sînge se desfăşurase sub ochii ei şi stîr- 
nise într-însa cu atît mai puternică dorinţa de 
a vedea rnîntuirea lui Israil. Pioasă din fire, tră
ind cu bărbatul său numai şapte ani, după moar
tea lui s-a consacrat cu totul „slujirii lui Dum
nezeu ziua şi noaptea”. Pentru această abnega
ţie ea de asemenea s-a învednicit să vadă pe 
Mîntuitorul lumii. Acum văzîndu-L, ea slăvi pe 
Domnul şi vorbi despre Dînsul tuturor, cari aş
teptau mîntuirea în Ierusalim. Cuvintele ei în
tăriră inima tinerei Mame şi o umplură de bucu
rie cerească şi de nădejdea în viitorul luminos 
al Fiului ei. Sf. noastră Biserică prăznuieşte In- 
tîmpinarea Domnului la 2 februarie a fiecărui an.

N. T er chilă

Despre chemarea preotului
Preoţia este o continuă lucrare în via Domnu

lui. îndatoririle preoţeşti nu se pot reduce nu
mai la împlinirea unor anumite forme de ordin 
ritual şi pastoral. Căci preoţia este un apostolat, 
după cum o cunoaştem din cuvintele Mintuito- 
rului: „Nu voi M-aţi ales pe Mine, ci Eu v-arn 
ales şi v-am pus, ca să mergeţi şi să aduceţi 
roadă, ca roada voastră să rămîie şi ca orice 
veţi cere de la Tatăl în numele Meu, să vă dea” 
(loan 16, 15).

„Preoţii, după învăţătura sfinţilor părinţi, sínt 
moştenirea deosebită a lui Iisus Hristos, zidul 
Bisericii, luminile vieţii, stîlpii credinţei, condu
cătorii turmei... Domnului, prietenii şi casnicii 
lui Dumnezeu, împreună lucrătorii Domnului ... 
şi în sfîrşit, mijlocitorii între Dumnezeu şi cre
dincioşi. Nu om, nu îngeri, ci însuşi Dumnezeu 
a aşezat starea preoţească... Dumnezeu-Tntăl 
toată puterea a dat-o Fiului Său, iar Fiul a dat-o 
preoţilor” (Pr. Dr. Hradil). In aceste cuvinte 
se află sintetizată toată misiunea preotului ca 
păstor. E frumoasă, dar şi grea. Nu grea ca 
sarcină, ci ca răspundere. Prin munca sa con
tinuă va căuta să picure în sufletele credincio
şilor un strop din veşnicie şi să le umple de 
duhul iubirii de Dumnezeu şi de semen.

Preotul este un îndrumător permanent şi activ 
pentru îmbunătăţirea vieţii, păstrînd înaintea o 
chilor zarea cerească a desăvîrşirii.

Prin serviciile divine şi cîntările bisericeşti 
înalţă sufletele în sfere de acorduri îneîntă- 
toare, prin predica de pe amvon rosteşte învă
ţătura principiilor fundamentale de trăire creş
tinească, iar prin îndeletnicirea zilnică de sfă
tuitor al credincioşilor netezeşte asperităţile, 
propovăduieşte buna înţelegere şi călăuzeşte pa
şii pe drumul de lumină şi împlinire al îndem
nurilor sfinte.

Iată portretul preotului scris de un marc scri
itor francez: „In fiecare parohie este un om al 
tuturor (credincioşilor), pentru că e părintele 
sufletesc al tuturor: este chemat ca martor, ca 
sfătuitor, ori ca reprezentant în toate actele cele

mai solemne ale vieţii lor; care ia pe credincios- 
de la sînul mamei sale şi nu-1 lasă decit la mor- 
mînt; care binecuvintează ori sfinţeşte leagănul, 
nunta, patul morţii şi sicriul; un om, la picioa
rele căruia creştinii merg a depune mărturisirile 
lor cele mai intime; un om, care, prin starea sa, 
este mîngîitorul tuturor nenorocirilor sufletului 
şi ale trupului; ... care recomandă o religiune a 
iubirii de oameni; un om, în fine ... al cărui cu- 
vint cade ... asupra credincioşilor cu autoritatea 
unei misiuni dumnezeieşti. Acest om e preotul” 
(Lamartine).

O măsură despre forţa sufletească care stră
bate din firea covîrşită de importanţa chemării 
sale, se află în felul cum turma ştie să meargă 
pe drumul pe care-1 trasează — potrivit porun
cii Mîntuitorului — păstorul ales şi activ. Acesta 
caută „cu timp şi fără timp” să slujească pe 
credincioşi, alegînd toate prilejurile potrivite 
pentru a arunca sătnînţa bună în ogorul desţe
lenit cu pricepere şi alimentat cu grijă deose
bită. Păstorul cel bun este slujitor al turmei sale, 
după pilda Mîntuitorului, care zice despre Sine: 
„Fiul Omului n-a venit ca să I se slujească, ci 
ca să-şi dea sufletul Său pentru răscumpărarea 
multora” (Matei 20, 28).

„Nu iau în seamă nimica, nici nu preţuiesc 
viaţa mea, numai şi numai să-mi termin cu 
bucurie calea şi slujirea, pe care am primit-o 
de la Domnul Iisus, de a propovădui Flvanghe- 
lia harului Dumnezeiesc” (F. Ap. 20, 24) — măr
turiseşte Sf. Ap. Pavel.

Pe cît este de sublimă, de frumoasă, de di
vină chemarea, pe atît cere o dăruire totală lui 
I Iristos şi Bisericii, lui Mristos şi poporului.

A face pe creştin să iubească şi să cinstească 
pe Dumnezeu; a-1 face bun,-drept şi iubitor faţă 
de aproapele său fără nici o deosebire; a-1 în
druma să se supună stăpînirii şi a fi un loial 
cetăţean al Patriei; a răspunde cu rîvnă la toate 
chemările pentru promovarea intereselor obşteşti, 
pentru cauza păcii — iată menirea păstorului 
de suflete.

împlinind toate acestea din dragoste neţăr
murită pentru izbăvirea credincioşilor, cu inimă 
curată, gînd cucernic şi rîvnă neostenită, în
seamnă a fi un vrednic şi bun „împreună lucră
tor” al Domnului întru mîntuirea credincioşi
lor. „Căci noi sîntem împreună lucrători lui 
Dumnezeu...” (1 Cor. III, 9).

Preot Mircea Munteanu

f Pr. Cornel Moldovan
Duminică 5 iulie 1964 şi-a dat sufletul in 

mina Creatorului Pr. Cornel Moldovan din pa
rohia Obreja, prot. Alba Iulia.

Născut în corn. Mihalţ, la 8 nov. 1908 din pă
rinţi plugari, a urmat şcoala primară din Mi
halţ, iar liceul în Blaj, Alba Iulia şi Aiud. Ur
mează apoi Institutul teologic la Cluj şi Sibiu. 
A fost numit paroh în Berghin, unde a păstorit 
16 ani, apoi în Obreja tot 16 ani. In ambele pa
rohii a fost preţuit de credincioşi pentru modes
tia, bunătatea şi rîvnă lui în cele sfinte, cum şi 
pentru hărnicia lui în administrarea bunurilor 
parohiale.

In Berghin a zidit casele parohiale şi a pro
curat material pentru zidirea unei noi biserici.

In Obreja, a ştiut să se apropie sufleteşte de 
credincioşi şi să semene în ele dragostea, pa
cea şi bună înţelegerea. A fost de asemenea un 
soţ şi părinte vrednic şi iubit.

Inmormîntarea a avut loc în 7 iulie. A slujit 
un sobor de 12 preoţi în frunte cu P. C. Preţ. 
Victor Negrea.

Au cuvîntat despre viaţa şi vredniciile celui 
adormi! P. C. Prot. V. Negrea, Pr. M. Breazu, 
Pr. Bordeanu, Pr. L. Silvăşan, Pr. N. Barna, 
Pr. Stoica şi cîntăreţul Bobiţan din Obreja

Veşnică să-i fie pomenirea!
Pr. Marian Breazu 
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